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Aufgabe 1

Die lineare Abbildung f : R5 → R3 wird durch die folgende Matrix A von f bezüglich der kanonischen Basen
gegeben:

A =

3 −6 −3 −6 −20 0 1 3 0

1 −2 −1 −2 0


Man bestimme eine Basis des Kerns sowie eine Basis des Bildes von f und bestätige die Dimensionsformel.

Aufgabe 2

Die lineare Abbildung f : R3 → R3 wird gegeben durch

f (~e1) = 2~e1 + ~e2 + ~e3, f (~e2) = ~e1 + ~e2, f (~e3) = ~e1 + ~e3.

Dabei sind ~e1 =

10
0

 , ~e2 =

01
0

 , ~e3 =

00
1

 die kanonischen Basisvektoren des R3.

(a) Bestimmen Sie die Darstellungsmatrix von f bezüglich der kanonischen Basis des R3.

(b) Bestimmen Sie eine Basis des Kerns sowie eine Basis des Bildes von f und bestätigen Sie die Dimensi-
onsformel.

(c) Wie lautet die Darstellungsmatrix von f bezüglich der Basis

~b1 =

30
0

 , ~b2 =

01
0

 , ~b3 =

10
1

 .

Aufgabe 3

Gegeben sei die reelle 3× 3-Matrix

Aα =

α+ 1 α+ 1 1

−α −α −1
α α− 1 0

 .

Man berechne das charakteristische Polynom der Matrix Aα.


